

Закусилова А. Ю., студентка 3 курса Факультета маркетинга и международного сотрудничества Института управления и регионального развития РАНХиГС

ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ РОССИИ И КНР В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Аннотация: В статье рассматривается современное состояние экономического сотрудничества России и Китая. Анализируются основные направления взаимодействия двух стран и дальнейшие перспективы его развития.

Ключевые слова: Китай, Россия, сотрудничество, инвестиции, товарооборот, инновации.

Annotation: The article discusses the current state of economic cooperation between China and Russia. The article analyzes the main directions of cooperation between the two countries and further prospects of its development.

Keywords: China, Russia, cooperation, investment, trade, innovations.

Сотрудничество России и Китая – важный аспект внешней политики двух стран. Отношения России и Китая являются стратегическими для обеих сторон и основываются на согласии как культурных и социальных, так и экономико-политических интересов.

Сотрудничество двух стран зародилось более 300 лет назад. История отношений России и Китая является, с одной стороны, богатой, а с другой – неоднозначной, так как фазы сближения чередовались с этапами охлаждения. Наиболее динамичным периодом считаются события после 1850-х годов.

Официальным закреплением российско-китайских отношений можно считать 5 марта 1992 года, а именно подписание Соглашения между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой о торгово-экономических отношениях. В настоящее время основой отношений стал Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве (2001 г.) Вступление во Всемирную торговую организацию (ВТО) предоставило России еще больше возможностей для расширения торговых отношений. Таким образом, активное взаимодействие двух стран способствовало развитию торгово-экономических связей и укреплению отношений [1].

Для России Китай является важным экономическим союзником по ряду причин. Между странами была создана благоприятная политическая атмосфера для успешного сотрудничества в сферах инвестиций, приграничного и межрегионального сотрудничества, торговли и др. Кроме того, между странами происходит диверсифицированное сотрудничество, заключающееся в обмене товарами тех отраслей, в которых страны имеют преимущество, к примеру, российская энергетика и китайская текстильная промышленность.

Для России также важен ёмкий рынок Китая для оборота технологий и финансовых средств и реализации своей продукции машиностроительной, химической и других сфер. Достаточная близость границ способствует снижению издержек по транспортировке продукции и ресурсов, что повышает конкурентоспособность. Таким образом, вышеуказанные аспекты являются необходимыми условиями для успешного развития диалога Россия-Китай.

Если проследить за динамикой торгового оборота с КНР, можно сделать вывод о существовании нескольких периодов, начиная с конца 90-х годов XX века. Вплоть до 2008 года внешнеторговый оборот стран увеличивался из года в год. До 2006 года преобладал экспорт из России, но позже преобладание импорта из Китая привело к появлению отрицательного торгового сальдо. В этот период Китай занимает позицию третьего, а позже и первого, партнера во внешнеторговых отношениях (около 10% оборота России приходилось на Китай) [3].

Мировой финансовый кризис 2008 года оказал влияние на экономические отношения России и Китая, что спровоцировало падение товарооборота между странами на 30%, общая динамика взаимной торговли между странами снизилась. Однако за несколько лет страны сумели стабилизировать ситуацию и вновь создать условия для прироста товарооборота [5].

В структуре экспорта со стороны России все большее значение приобретают сырьевые товары. Так, в период январь 2017 - январь 2018 г. экспорт из России в Китай составил \$43.4 млрд., 69% которого пришлось на минеральное топливо, нефть и нефтепродукты, 8% на древесину и изделия из неё, около 9% приходится на цветные металлы. В китайском же экспорте в России большую часть занимают машины, оборудование и аппаратура (52%), продукция обрабатывающей промышленности (8%), металлы (7%), продукция химической промышленности (5%) [4]. Если взглянуть на статистику, то можно сделать поспешный вывод о вполне естественном положении дел. Россия, как страна с богатыми природными ресурсами, специализируется на экспорте сырья в КНР. Но, к сожалению, это не является плюсом, ведь в России представлены и другие виды промышленности и услуг, которые могут конкурировать с китайскими (энергетика, судостроение, авиастроение и т.д.). То есть, имеющийся потенциал нашей страны не реализуется в восточном направлении.

Увеличился объем инвестиций из Китая: к концу 2017 года накопленные инвестиции составили порядка \$4 млрд. Приоритетными для инвестиционной деятельности остаются нефтегазовый сектор и горнодобывающая промышленность. Кроме того, наблюдается тенденция выкупа китайскими инвесторами части акций российских компаний. К 2020 году Китай планирует нарастить инвестиции в Россию до \$12 млрд. [2].

Энергетическая сфера также привлекательна для сторон, так как Китай является крупным мировым энергопотребителем, а Россия – поставщиком. Между странами подписано множество соглашений в данной области, где особое место занимают проекты по строительству трубопроводов. Это также

важно и для приграничного сотрудничества. Близкие к границе с Китаем районы (Хабаровский и Приморский края, Амурская область, Красноярский край, Кемеровская и Иркутская области) являются основными партнерами в прямом взаимодействии с провинциями Китая [6].

Приоритетным направлением научно-технического сотрудничества можно считать инновации. Поддерживается множество проектов в сфере нанотехнологий, ядерной физики, биотехнологий, энергосберегающих технологий и др. Происходит активное взаимодействие научно-технических организаций, включая функционирование совместных предприятий и обмен студентов [7].

Экономические связи с КНР являются надежным направлением внешней политики России. Сотрудничество стран имеет масштабные и разнообразные формы, что способствует активизации и расширению дальнейших совместных проектов. Главная задача России – наиболее полно использовать имеющиеся возможности внутри страны для поддержания и увеличения конкурентоспособности своей экономики.

Библиографический список:

1. Федеральная служба государственной статистики. <http://www.gks.ru> .
2. Манулик Т.А. Развитие торгово-экономических отношений между Россией и Китаем на примере глобальных проектов. Саратовский социально-экономический институт. 2016.
3. Пискунович В.А. Развитие торгово-экономических отношений Китая с Россией. СПбГЭУ. 2017.
4. Смирнов Е.Н., Карелина Е.А., Майдан И.Ю. Особенности и новые возможности развития торгово-экономических отношений между Россией и Китаем. ФГБОУ ВО «Государственный университет управления». 2017.
5. Сухачева Н.С. Перспективы развития торгово-экономических отношений России и Китая в условиях глобализации. Северо-Кавказский федеральный университет. 2015.

6. Филиппова С.Е., Коваленко В.В. Развитие торгово-экономических отношений Китая с Россией. Сибирский государственный аэрокосмический университет им. академика М.Ф.Решетнева. 2016.

7. ЕУ совм. с Российско-китайским инвестиционным фондом. Китай и Россия в 2017 году: сложный путь роста. ЕУ.2017.